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Geachte mevrouw Kaag,  

 

De leden van de vaste commissies voor Financiën en voor Economische Zaken en Klimaat/ 

Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit hebben met belangstelling kennisgenomen van de 

kabinetsreactie d.d. 28 november 20221 en de Mededeling van de Europese Commissie over een 

leidraad voor een hervorming van het EU-kader voor economische governance (COM (2022) 583).2 

De leden van de VVD-fractie zouden naar aanleiding van de informatie over de Nederlandse inzet bij 

het dossier over de aanpassing van de economic governance, of anders gezegd de aanpassing van 

het stabiliteitspact- en groeipact (SGP), de volgende vragen willen stellen aan de regering. 

 

De Nederlandse inzet bij de onderhandelingen over aanpassingen in het SGP zijn erop gericht de 

discretionaire ruimte van de Commissie en de Raad in te perken. Dit geldt zowel voor het openen 

van een buitengewone tekortenprocedure alsook voor de daarop volgende besluitvorming. Kan de 

regering schetsen waaraan in deze context specifiek gedacht wordt? In de visie van de regering 

dienen er sterkere prikkels te worden ingebouwd om de naleving van de afspraken te bevorderen. 

Wat zouden die prikkels kunnen zijn? Bij overschrijdingen van de tekortnormen kan een excessive 

deficit procedure worden geopend, stelt de regering. Moet deze formulering niet aangescherpt 

worden gezien de hierboven genoemde inzet de discretionaire ruimte te beperken? 

 

Kan de regering duidelijk maken waarom het verlagen van de financiële sanctie de effectiviteit van 

de handhaving zou kunnen verbeteren? Het is toch zo dat het Verdrag spreekt van een boete van 

passende omvang naast enkele andere suggesties om niet naleving van afspraken te ontmoedigen? 

Nog afgezien van het feit dat er nog nooit enige sanctie is opgelegd, ondanks het bij voortduring niet 

naleven van de afspraken: de Verdragsbepalingen zijn toch zodanig geformuleerd dat er voldoende 

flexibiliteit bestaat? 

 

1 Kamerstukken I 2022/23, 22 112, IY. 

2 Te vinden via europapoort.nl onder dossier ‘E220028’.  
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Marktdiscipline kan een prikkel zijn om gezond begrotingsbeleid te voeren, zo wordt gesteld. 

Vandaar dat destijds een no-bail-out-bepaling werd opgenomen in het Verdrag. De marktdiscipline is 

ondermijnd door de oprichting van het ESM. Nu wordt overwogen om de toegang tot het ESM te 

beperken of af te snijden voor landen die de begrotingsregels niet naleven. Hoe denkt de regering 

dit te effectueren?  

 

Ten slotte wordt er gesproken van een nieuw EU-handhavingsinstrument om de naleving, waaraan 

het inderdaad schort, te verbeteren. Wat houdt dit instrument exact in? Worden bepaalde 

bevoegdheden naar andere instanties of toezichthouders overgeheveld? 

 

De leden van de vaste commissies voor Financiën en voor Economische Zaken en Klimaat/ 

Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit zien uw reactie met belangstelling en bij voorkeur binnen vier 

weken tegemoet.  

 

Hoogachtend, 

 

 

 

Prof.dr. P.H.J. Essers     L.P. van der Linden    

Voorzitter van de vaste commissie    Voorzitter van de vaste commissie voor  

voor Financiën  Economische Zaken en Klimaat / Landbouw, 

Natuur en Voedselkwaliteit 

 

 


